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6 La Tierra como planeta

¿INVIERNO O VERANO?

Antonio viaja con sus padres desde España hasta Argentina
en el mes de agosto. Cuando sale de España es verano y hace
mucho calor, pero se da cuenta, al llegar a Argentina, de que allí
ocurre lo contrario: es invierno y la temperatura es muy baja.
Su padre le explica que esto ocurre porque España se encuen-
tra en el hemisferio norte, mientras que Argentina está en el
hemisferio sur y la inclinación de los rayos solares es diferente.

¿Cuál de las siguientes figuras representa mejor esa situación? ¿Por qué?

La figura correcta sería la B. En el hemisferio norte es verano porque los rayos

solares llegan más perpendiculares a la superficie terrestre, y en el hemisferio

sur es invierno porque los rayos solares llegan con más inclinación.

Nueva York es una ciudad que está en el continente americano y en el
hemisferio norte. Cuando es verano en Madrid, ¿en qué estación se encon-
trarán en Nueva York?

También en verano, porque están en el mismo hemisferio y, como se ve en los

dibujos de la actividad 1, la inclinación de los rayos solares es menor en el

hemisferio norte.
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Estocolmo es una ciudad del hemisferio norte situada en Europa, bastante más
cerca del polo Norte que Madrid.

¿Por qué en verano hace más frío en Estocolmo que en Madrid? Haz un dibujo que te ayude
a explicarlo.

Porque al encontrarse Estocolmo más al norte que Madrid, los rayos solares llegan más inclinados 

e inciden de forma menos directa.

¿Cómo podrías explicar que, en España, los días son más largos en verano que en invierno?

Porque, debido a la inclinación del eje terrestre, en el movimiento de rotación de la Tierra no todos

los puntos permanecen el mismo tiempo frente al Sol: este período de tiempo es mayor en verano

que en invierno.

Al principio decíamos que, en agosto, es verano en España e invierno en Argentina. En
agosto, los días son muy largos en España, ¿cómo serán en Argentina?

Serán muy cortos, porque es invierno y el tiempo de permanencia frente al Sol es menor que en

verano.

Juan, un alumno de 1.º de ESO, nos dijo un día que en verano hace más calor porque la
Tierra está más cerca del Sol, mientras que en invierno hace frío porque la Tierra está más
lejos. ¿Consideras esta afirmación verdadera o falsa? Justifica tu respuesta.

Falsa. Las estaciones del año dependen de la inclinación con que inciden los rayos solares sobre 

la Tierra.

Por otra parte, si fuera cierta, tendría que ser invierno o verano en todos los puntos de la Tierra 

a la vez, lo cual no sucede.

Aunque la órbita de la Tierra es elíptica, la variación de la distancia de la Tierra al Sol a lo largo 

del año es pequeña y no justifica las diferencias de temperatura.
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El sistema solar

VIAJE INTERPLANETARIO

La siguiente tabla proporciona varios datos sobre los ocho planetas que, en la
actualidad, se considera que forman el sistema solar.

¿Cuál es el planeta más grande de la lista? 

Júpiter, porque es el planeta con mayor diámetro: 142 800 km.

¿Cuál es el planeta más alejado del Sol y cuál el más cercano?

El más alejado es Neptuno (4 496,6 millones de km) y el más cercano, Mercurio (59 millones de km).

¿En qué planeta debemos esperar que haya una temperatura más alta?

En Mercurio, porque es el planeta más cercano al Sol y, por tanto, los rayos solares llegarán con

mayor intensidad.

¿Qué planeta será el más frío?

Neptuno, porque es el planeta que está más lejos del Sol y, por tanto, los rayos solares llegarán con

menor intensidad.

¿Qué planeta podrá pasar más cerca de la Tierra?

Considerando que la órbita de los planetas alrededor del Sol es aproximadamente circular, solo hay

que fijarse en los valores medios de la distancia al Sol (que coinciden con el radio de la órbita).

De esta forma, encontramos que Venus es el planeta que pasa más cerca de la Tierra. La distancia

mínima a la que podrán estar será:

149,6�108,2�41,4 millones de kilómetros

El siguiente sería Marte, que podría llegar a estar a: 

228�149,6�78,4 millones de kilómetros
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Planeta Diámetro (km) Distancia media al Sol
(millones de km)

Mercurio 4 880 59

Venus 12 104 108,2

Tierra 12 756 149,6

Marte 6 787 228

Júpiter

Saturno

Urano

Neptuno

142 800

120 000

51 800

49 500

778,3

1 427

2 869,6

4 496,6



¿Cuál sería la distancia más pequeña a la que podrían estar Marte y la Tierra?

Si tenemos en cuenta la distancia media al Sol de estos dos planetas, la distancia mínima a la que

podrían estar será:

228�149,6�78,4 millones de kilómetros

La Luna es nuestro satélite y da vueltas alrededor de la Tierra. La distancia media que lo
separa de la Tierra es de 384 400 km y su diámetro 3 474,8 km.

Por otro lado, el planeta Marte, al igual que la Tierra, da vueltas alrededor del Sol. Cada cierto
tiempo pasa por un punto de su órbita en el que alcanza la distancia más corta posible hasta
nuestro planeta. Siempre que ocurre esto circula por Internet la leyenda urbana de que, 
por la noche, veremos a Marte casi tan grande como la Luna. Pero es falso. ¿Qué datos de la
tabla y de este enunciado tomarías para justificar que tal afirmación no es cierta?

La distancia de la Tierra y Marte al Sol (149,6 y 228 millones de kilómetros, respectivamente),

para calcular la distancia entre los dos planetas (78,4 millones de kilómetros) y el tamaño 

de Marte (6 787 km de diámetro).

Comparando la distancia entre la Tierra y la Luna, entre la Tierra y Marte y los tamaños de Marte 

y la Luna podría verse que el diámetro de Marte es, aproximadamente, el doble del de la Luna, 

pero la distancia que lo separa de la Tierra es unas 200 veces mayor.

Las estrellas emiten luz propia y por eso podemos verlas por la noche en el firmamento.
Sin embargo, no ocurre lo mismo con los planetas. ¿Cómo es posible que podamos ver los
planetas en el cielo nocturno y al atardecer si no emiten ningún tipo de luz?

Aunque no emiten ningún tipo de luz, los planetas reflejan la luz del Sol y por eso podemos verlos. Su

brillo se debe a la reflexión de la luz, al igual que ocurre con la Luna.

¿Cómo se llama el aparato óptico que nos permite observar los planetas y las estrellas a
pesar de estar a gran distancia?

Telescopio.
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Sol, Tierra y Luna

LOS ECLIPSES

En la foto se ve la imagen captada por un fotógrafo el 22 de julio de 2009, cuando
se produjo un eclipse que fue visible desde algunos lugares de nuestro planeta.

Indica, de forma razonada, a qué tipo de eclipse corresponde la foto: de Sol o de Luna.

Se trata de un eclipse de Sol. En la foto se ve que el Sol está por detrás de la Luna. La Luna se

interpone entre la Tierra y el Sol, por lo que no podemos ver a este último.

En la imagen siguiente se representan, de forma aproximada, el Sol, la Luna y la Tierra.
Dibuja la trayectoria que seguirían los rayos de luz para representar el eclipse anterior. Indica
el sentido de los rayos de luz.

Los rayos van desde el Sol hasta la Tierra y son interceptados por la Luna.
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La foto de la página anterior corresponde a un eclipse total. Basándote en el dibujo de la
pregunta 17, ¿crees que se verá un eclipse total desde todos los puntos de la Tierra? Ayúdate
con un dibujo para averiguar la respuesta.

No. Solo se verá como eclipse total en la zona de la Tierra que se marcó en el dibujo de la pregunta

17, donde la Luna tapa totalmente al Sol. En el resto de las zonas, el Sol podrá verse total 

o parcialmente. En el siguiente dibujo se representa cómo, por ejemplo, en el punto X se verá

parcialmente.

Además, en la parte de la Tierra opuesta al Sol es de noche y, por tanto, no puede haber eclipse.

En las tres figuras que ves a continuación se muestran tres situaciones diferentes con dis-
tintas posiciones relativas del Sol, la Luna y la Tierra. ¿En cuál se producirá un eclipse de Luna
y en cuál un eclipse de Sol?

La figura A representa un eclipse de Sol, puesto que la Luna se interpone entre el Sol y la Tierra.

La figura C representa un eclipse de Luna, puesto que es la Tierra la que se interpone entre el Sol 

y la Luna. La Luna queda en la zona de sombra que proyecta la Tierra.

¿Por qué los científicos pueden predecir con exactitud la fecha, la hora y el lugar de la Tierra
en que se va a producir un eclipse?

Porque el conocimiento del movimiento de los astros permite calcular matemáticamente cuáles van

a ser sus trayectorias y las posiciones relativas del Sol, la Luna y la Tierra en cada momento.

Indica alguna otra predicción que pueda hacerse a partir del cálculo de la trayectoria 
y posición de la Luna, el Sol y la Tierra.

Por ejemplo, las mareas, las fases de la Luna, los cambios de estación.
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DE LA TIERRA A LA LUNA

El día 20 de julio de 1969, una pequeña nave con dos astronautas descendió
desde el Apolo XI hasta la Luna. Este acontecimiento pudo ser contemplado
por todo el mundo gracias a la televisión. Desde entonces, algunas personas
ponen en duda que esto sucediera en realidad y consideran que las imágenes
fueron grabadas en un estudio.

¿Qué argumentos utilizarías para convencer a alguien de que realmente se ha llegado
a la Luna?

Algunos argumentos podrían ser:

• Lo vio todo el mundo por televisión.

• Hay fotos de las pisadas.

• En la NASA trabajaban miles de personas y hubiera sido muy difícil que todas se pusieran

de acuerdo para hacer trampa.

Si hubiera alguna persona a la que no hayan convencido tus argumentos, ¿qué expe-
rimento se podría hacer para lograrlo?

Enviar una nave y hacer fotografías para buscar los restos de la nave (recientemente, 

una sonda ha realizado esas fotografías).

Utilizar un telescopio muy potente para tratar de encontrar los restos.

Los astronautas del Apolo XI y de otras misiones recogieron varios kilogramos de
rocas lunares y las trajeron a la Tierra para analizar su composición. Después de esto, los
científicos todavía dudan de si la Luna se formó a partir de un fragmento de la Tierra.
¿Qué resultados crees que se obtuvieron en los análisis? Argumenta tu respuesta.

a) La composición de las rocas lunares es muy similar a la de las terrestres: ambas tienen 
los mismos elementos químicos.

b) La composición de las rocas lunares es totalmente diferente a la de las terrestres: no
contienen los mismos elementos químicos.

c) La composición de los dos tipos de rocas es muy similar, pero en las rocas lunares hay
dos elementos químicos que no se encuentran en la Tierra.

La respuesta correcta es la a). Si se sigue dudando es porque la composición es muy similar.

En los otros dos casos, ambos tipos de roca no podrían tener un mismo origen.

En la actualidad, el ser humano solo ha llegado a la Luna y, por el momento, única-
mente se plantea llegar a Marte. La razón no parece que sea tecnológica, ya que hay
sondas espaciales que han logrado alcanzar los límites del sistema solar. ¿Cuál o cuáles
te parecen las razones?

Algunas posibles razones son: la duración del viaje, el coste económico, la dificultad para

regresar, la gran cantidad de combustible que se necesitaría o la dificultad de mantener 

las condiciones que permitan la vida.
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La investigación espacial requiere mucho dinero, que también es necesario para
otros asuntos, lo que hace que algunas personas estén a favor y otras en contra. Propón
algún argumento a favor de cada una de estas posturas. Indica qué postura tomarías tú
y explica tu elección.

Dos argumentos posibles son:

• Sería mejor utilizar ese dinero para luchar contra el hambre y para la investigación médica, 

o para acabar con el analfabetismo o el trabajo infantil.

• Los avances científicos ayudan a mejorar el mundo (medios de comunicación, nuevos

medicamentos, etc.) y nos hacen progresar en todos los campos.

En uno de sus viajes, los astronautas dejaron un espejo en la superficie de la Luna.
Este espejo se utiliza para comprobar que la Tierra se encuentra a 384 400 km de distan-
cia. Para ello se lanza un rayo de luz desde la Tierra y se mide el tiempo que tarda en
volver. Sabiendo que la luz viaja a una velocidad de 300 000 km/s, calcula el tiempo que
tardará en hacer el viaje de ida y vuelta.

Distancia (Tierra - Luna)�384 400 km

Distancia total recorrida�768 800 km

Tiempo�distancia / velocidad�768 000 / 300 000�2,56 s

La luz tardará 2,56 s en ir y volver.

En la actualidad, la cooperación internacional en el espacio se centra principalmente
en la Estación Espacial Internacional que da vueltas alrededor de la Tierra. Algunos datos
importantes sobre esta estación son:

Altitud de la órbita: 335 km - 460 km Masa total: 415 t

Velocidad: 26 000 km/h Vuelo: una vuelta cada 90 min

A partir de esta información, calcula el número de vueltas alrededor de la Tierra que da 
en un día la Estación Espacial Internacional.

Calculamos los minutos que tiene un día:

24 h�60 min�1 440 min

El número de vueltas que da la Estación Espacial Internacional alrededor de la Tierra es:

1 440 / 90�16 vueltas

¿Qué ventajas crees que tiene el que haya una sola estación internacional en vez de
que cada país tenga la suya?

Ventajas económicas, puesto que el coste se reparte entre todos los participantes 

y, al existir una sola, también es más reducido.

Desde el punto de vista del medio ambiente, disminuye el número de objetos que orbitan 

en la atmósfera terrestre y, por tanto, la basura espacial.

Además, una única estación facilita la colaboración entre los países, permite que los avances

conseguidos se compartan y reduce la tensión entre los Estados.
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